

# 让百姓健康获得感不断增强 ——烈山区卫生健康事业高质量发展取得新成效

■ 记者 刘露 通讯员 杜磊 任坤

人民健康是社会主义现代化的重要标志。今年以来，烈山区卫健委坚持以人民为中心，聚焦人民群众看病就医保健的“急难愁盼”，全区卫生健康事业实现高质量发展的同时，使得百姓健康获得感不断增强。

基层医疗卫生服务体系不断健全。完成2023年度城市社区卫生服务机构和村卫生室标准化建设19家，完成率100%；积极开展“优质服务基层行活动”，宋疃镇卫生院等5家已达标。强化乡村医生培训工作，完成146名村医岗位技能培训、进修，完成率100%，标准化建设、村医培训资金共计57.2万元全部拨付到位；积极推进村（社区）公共卫生委员会建设，辖区63个村（居）公共卫生委员会，成员186人积极参与到公共卫生服务、爱国卫生、计生帮扶等工作。启动实施“一村一名大学生村医提升计划”，已报名审核通过47人，78.8%的村卫生室达标，大学生村医共41人。

基层中医药发展不断加快。不断加

强基层中医药服务阵地和人才队伍建设，大力推广应用中医药适宜技术，基层中医馆（科）规范化建设实现全覆盖；中医药服务能力明显提升；组织开展中医药文化“五进”行动，夯实基层中医药服务基础，同时加强中医重点学科建设；充分发挥杨庄社区卫生服务中心朱慎勇、赵集卫生院戴志中基层名中医工作室龙头带动作用，实现“品牌化”；积极开展中医文化进校园，大力弘扬中医国粹。

卫生综合监督力度不断加大。健全多方参与的医疗卫生监管综合体系，上半年累计开展日常督查、错峰督查126家次；开展“三合理”专项行动，对辖区15家医疗机构已抽查11家，覆盖率73.3%；联合区医保局等部门开展欺诈骗保专项检查，累计检查10家次，针对发现问题约谈医疗机构负责人并督促限期整改；开展三伏贴服务技术督查，已完成5家；通过政务服务网办理各类行政审批132项，录入诚信淮北信用体系政务服务事项办理132条，信用承诺132条。

加强疾病预防控制能力建设。加快实施2023年度全区民生实事——健康守

卫工程项目，于2023年2月正式启动。至6月底，疫苗冷库、理化实验室基础设施已建设完成，初步具备基本检验、检测能力，重大传染病和重大疾病预防控制能力进一步提升。

健康口腔行动扎实开展。已完成6-9周岁儿童窝沟封闭1906人，完成率109%。积极开展健康口腔“五进”宣教活动，累计开展79次。同时加强口腔人才队伍建设，新招聘口腔专业技术人员3名已全部到岗。

基本公共卫生服务稳步实施。至6月底，全区城乡居民规范化电子健康档案覆盖率80%；适龄儿童免疫规划疫苗接种率96.83%；孕产妇系统管理率、7岁以下儿童健康管理率分别达80%、88.2%；65岁以上老年人、高血压患者、II型糖尿病患者规范管理率分别达到47.9%、87%、86.4%以上；社区在册居家严重精神障碍患者健康管理率达到96.82%；家庭医生签约覆盖率56%，服务包完成率61.5%，项目执行率81%。

0-3岁托育服务能力不断提升。以普惠托育为重点，高质量推动托育服务

事业发展。目前，全区现拥有幼儿托育服务机构14家，公立医院托育点1家，共完成新增托位440个，累计托位数共1070个，每千人托位数为4.3个。

妇幼健康服务能力持续增强。认真实施免费婚检项目，今年免费婚检1850人，婚检率98%，疾病检出189人，疾病检出率10.2%。出生缺陷综合防治扎实开展，辖区建册孕妇674人，产前筛查565人，筛查率83.83%，咨询随访率100%；上半年共对20名新生儿开展疾病筛查，遗传代谢病筛查率100%，听力筛查率达到100%。

老年健康服务体系不断完善。医养结合和安宁疗护试点工作稳步推进，全区22家医疗机构为老年人开通绿色通道，医疗与养老机构签订合作协议7家。烈山区被授予“安徽省优质医养结合示范区”荣誉称号，烈山区宋疃镇卫生院和淮北矿总医院杨庄分院被纳入2023年度市级第二批安宁疗护试点。积极开展示范性老年友好社区创建，烈山镇榴园社区、杨庄街道淮选社区被评为2023年度“全省示范性老年友好型社区”。

## 我市开展非公医疗机构 依法执业专项监督检查

■ 记者 詹岩 通讯员 胡强 张强

本报讯 根据省卫生健康委相关要求，自8月下旬开始，市卫生健康委综合监督执法支队执法人员当场下达《卫生监督意见书》，责令医疗机构限期进行整改。

下一步，该支队将继续加强对非公医疗机构的后续监管，不断规范医疗秩序，保护患者就医合法权益。

## 市中医院青年医师 获省案例比赛多个奖项

■ 记者 俞晓萌 通讯员 葛德昇

本报讯 记者从市中医院获悉，在日前举办的安徽省中医药学会内科分会2023年学术年会暨国医大师韩明向学术经验传承研修班青年中医医师病案比赛中，市中医院三名青年医师获奖。

据悉，此次遴选进入全省青年中医医师病案比赛的选手共有13名。其中，市中医院心内科副主任医师谢先余的《分享国医大师韩明向教授对气血水救治急性心力衰竭病案1例》荣获二等奖，心内科副主任医师丁丽的

疗技术临床应用管理情况、医疗机构放射诊疗情况等4个方面。对在检查中发现的问题，市卫生健康委综合监督执法支队执法人员当场下达《卫生监督意见书》，责令医疗机构限期进行整改。

下一步，该支队将继续加强对非公医疗机构的后续监管，不断规范医疗秩序，保护患者就医合法权益。

《从“气虚血瘀”论治冠心病心绞痛》、男科副主任医师王成立的《曾庆琪教授治疗遗精医案1例》荣获三等奖。

大会由中国中药协会、安徽省中医药学会主办。大赛旨在传承中医内科领域学术成果和经验及新安医学诊治男科常见病的学术思想与临床经验，促进学科的融合和创新，为安徽省中医内科学术的繁荣搭建更广阔的平台，为提高安徽省中医药治疗内科疾病的技术水平集结更多更好医学同仁的智慧和力量，促进中医药事业更快发展。

## 市妇幼保健院获评 “全国医院节能领跑示范单位”

■ 记者 俞晓萌 通讯员 张姆姆

本报讯 近日，第二届蓝源杯全国医院节能领跑·示范单位颁奖仪式在广州举行。在全国186家医院参选中，35家医院获评“全国医院节能领跑示范单位”，市妇幼保健院位列其中。

随着国家可持续发展战略不断推进，节能减排工作越来越受到重视。市妇幼保健院高度重视持续性节能减排工作，变过去“大而全”的管理模式为“小而精”的管理模式，变被动节能为主动节能。

医院积极挖掘节能潜力，降低运行成本，推动绿色健康可持续发展，创新性探索节能手段，从可持续发展的高度，把节能减排工作作为转变发展方式的突破口，高度重视能源和资源的节约。

同时，医院通过节能改造水电暖系统、空调系统，更换节能水龙头、照明灯具，更新落后设备、取消锅炉供暖、规范公务用车管理等一系列举措，严格节能管理，实现了医疗水平领先、节能降耗显著的目标。

目前，医院正在开发定制化智慧后勤一体化运维服务平台，制定全院用电管理节约方案，打造5G+物联网下的一体化综合能源服务，进一步实现高效用能，达到安全、效率、品质提升，成本下降的一体化综合能源服务目标，助力医院高质量发展。

展“节约水电、节约粮食、节约用纸、节能降耗”活动，增强全院职工节能减碳意识。在醒目位置张贴节能减碳相关宣传标识，大力弘扬“节约光荣、浪费可耻”的社会风尚，从节约一滴水、一度电、一粒粮、一张纸、一升油做起，营造人人节约、事事节约、环环节约的浓厚氛围，引导职工养成节约的良好习惯。

随着国家可持续发展战略不断推进，节能减排工作越来越受到重视。市妇幼保健院高度重视持续性节能减排工作，变过去“大而全”的管理模式为“小而精”的管理模式，变被动节能为主动节能。

医院积极挖掘节能潜力，降低运行成本，推动绿色健康可持续发展，创新性探索节能手段，从可持续发展的高度，把节能减排工作作为转变发展方式的突破口，高度重视能源和资源的节约。



### 便民服务 情暖社区

9月11日，相山区南黎街道梅苑社区联合辖区单位，开展“一月一相逢”便民志愿服务活动，活动内容包含健康义诊、爱心义剪、反诈宣传等项目，耐心的诊治、细致的服务、精湛的手艺，居民享受到的不仅仅是“家门口”的便民服务，更多的是来自社区与社会的关怀。

■ 摄影 记者 冯树风 通讯员 曹菊菊

## 市人民医院与中国电信淮北分公司携手合作 高位打造医患“心电一张网”

■ 记者 黄旭 通讯员 李骏

本报讯 近日，全国第二十届心脏影像及心脏干预大会——全国心电一张网·心电诊断中心高质量发展论坛在北京举办。会上，举办了“全国心电一张网·心电诊断中心建设单位”授牌仪式，市人民医院接受授牌，并以此为契机进一步加强与中国电信淮北分公司合作，为我市群众健康保驾护航。

心电一张网是通过心电设备连接、数据互联互通、流程管理和智能诊断等

形式建立心电一张网，做到深入基层广泛覆盖、快速判读危险预警、采集质量结果质控、信息共享快速转运，从而实现区域心电协同管理的目标。为进一步满足人民群众医疗服务需求，打造覆盖广泛、规范、高效的“胸痛急救网络”，让更多心血管疾病患者能够在黄金时间内得到有效治疗，提高心血管病的整体防治水平，市人民医院与中国电信淮北分公司携手合作，发挥公益职能，高位打造“防、筛、管、治”一体化的心电一张网。

全国心电一张网·心电诊断中心项目将建立以市人民医院为龙头，社区服务中心、乡镇卫生院和村卫生室为基础的远程心电服务网络体系，和由全国专家指导，市人民医院支撑，基层医疗机构落地运营，覆盖淮北全域的心血管疾病防控三级联动体系。基层医疗机构通过患者穿戴设备，可实时将心电信息传送至市人民医院诊断中心进行诊断；如有需要，市人民医院诊断中心将患者心电信息传至上级诊断中心进行诊断，可有效解决基层患者到上级医院看病

不方便、基层医生心电图识别能力不足等问题，有效降低潜在患者的疾病发生率和死亡率。

全国心电一张网·心电诊断中心的建设将实现市人民医院心电诊断的远程化和全域化、各基层网点机构心电采集的便捷化和数字化、区域内院外心电危急识别与救治响应的体系化和信息化。通过胸痛救治“重心下沉，关口前移”，真正地把市人民医院、基层医疗机构和患者连接起来，走进千家万户，惠及基层百姓。

## 安徽皖北康复医院举办 静脉输液操作技能比武竞赛

■ 通讯员 刘敏

本报讯 日前，安徽皖北康复医院举办静脉输液操作技能比武竞赛，进一步规范医疗护理行为，不断提升为患者服务的水平。

竞赛中，参赛选手们着装整洁、精神饱满，按照抽签的先后顺序，在规定时间内完成了用物准备、操作规范、用物处置、无菌原则、注意事项、人性化护理等环节，有效地考验了护理人员的操作

技术水平 and 无菌规范操作意识。评委们从操作技能、沟通交流、人文关怀等方面对每一位参赛选手的操作进行了评分，并指出操作中存在的问题，给出了合理的建议和正确的指导。

此次技能比武竞赛，既让大家赛出了技术和成果，又比出了干劲和状态，切实提高医院护理人员业务水、服务意识和精神风貌，更好地为患者提供全面细致的医疗服务。

## 相南街道 开展世界急救日主题宣传

■ 记者 詹岩 通讯员 王海涛

本报讯 日前，相山区相南街道卫健办开展世界急救日主题宣传活动，围绕“数字赋能‘救’在身边”主题进行科普知识讲座，提升居民群众面对各类突发情况时的自救互救能力。

活动现场，市青年救助队志愿者现场为大家进行了心肺复苏急救技能展示、AED实操演示，开展常见意外伤害急救培训，并借助宣传视频，向大家集

中讲解了急救基本常识，让大家了解急救相关知识，认识到学习急救的重要意义。

在实操环节中，大家在志愿者的精心指导下，进行心肺复苏的实践操作，学习胸外按压标准、人工呼吸等内容，就有关问题与志愿者互动交流。

下一步，相南街道卫健办将继续开展类似活动，进一步推动辖区居民掌握、运用急救知识技能，提升居民在日常生活中的健康意识及应急能力。

## 相山区稳步推进优化生育政策落地见效

■ 记者 詹岩 通讯员 赵茜

本报讯 近年来，相山区卫生健康委坚持综合协调、精准施策，稳步推进优化生育政策工作及配套支持措施落地见效，形成构建生育友好型社会的强大合力，解决群众生育的后顾之忧。

相山区积极探索发展新路径，努力实现协同效应。将全区划分为614个网格，为每个网格配备网格员、卫计员、家庭医生共3名工作人员，明确工作职责，确定人员分工，统筹开展卫生健康服务，

实现资源共享、优势互补、效能提升，有效推进基层人口家庭工作规范化发展。

全面落实生育登记制度，简化办理流程、手续，推荐使用网上快捷办证，切实便民惠民。有效整合生育全程服务信息，解决服务项目分散、证件手续繁多、资料重复提供等问题，实现卫生计生基础数据信息互通共享。

全面落实计划生育奖扶、计生特殊困难家庭护理补贴、计划生育利益导向政策、计划生育家庭独生子女保健费、一次性奖励金等；为困难计划生育家庭

提供代缴城镇居民基本医疗保险和计划生育保险服务；定期开展计划生育困难家庭慰问、失独家庭紧急慰藉等活动；医疗机构开通计生特扶人员就医绿色通道，保障就医需求；关爱计生困难家庭，为全区特别扶助对象办理特扶家庭意外伤害保险；关怀失独家庭，及时发放节日慰问金、慰问品；开展计生特殊家庭常态化帮扶活动。

构建普惠多元托育服务体系。主动回应民生关切，着力解决全区3岁以下婴幼儿托育难题，在全省率先实施3岁以下

婴幼儿照护服务试点工作，探索出一条“政府引导、家庭为主、多方参与”的婴幼儿照护服务新路子。以“幼儿园托幼一体式”“独立式”“社区式”三种模式构建多元化托育服务供给体系，提供标准化、专业化照护服务，有效满足群众多层次、多元化的照护服务需求。目前全区已打造托育机构41家，其中独立托育机构8家，托幼一体化机构33家，可提供托位2300个；已备案机构25家，建成公办托育机构1家，建成普惠性托育服务机构5家。